

К сожалению или к счастью, ни солнечная энергия, ни другие виды, ни дрова, ни сушеный навоз — ничто не заменит углеводородов в ближайшие 15-25 лет.

Владимир Путин.

Новости

Пятница, 22 октября 2010 года, #185 (5162)

## ТОПЛИВО И ЭНЕРГИЯ

### Глубоко бурим

Правительство Югры пересмотрело основы налоговой политики. На минувшей неделе документ представлен на депутатские слушания в Думе Ханты-Мансийского автономного округа. С 2012-го льготный налог на прибыль сохранится только для тех компаний, что будут целенаправленно заниматься глубоким разведочным бурением и приращивать запасы нефти. Причем расходы на проведение таких работ должны быть не ниже объема экономленных за счет льготы средств. За прошлый год окружной бюджет из-за льгот по налогу на прибыль для нефтяных компаний потерял 18,3 млрд рублей. Ужесточение льготного режима только по одному этому виду налога вернет в казну не менее 11,4 млрд рублей ежегодно.

### Льготы на недра

В Ханты-Мансийском автономном округе обновлен закон «О налоге на имущество». Действовать льготы будут только в отношении недвижимости на тех участках недр, что нефтяники введут в разработку после 1 января 2011 года. Сегодня на территории Югры по разным причинам тормозится ввод в разработку 52 новых лицензионных участков. Правительство Натальи Комаровой решило не просто простимулировать их владельцев и удержать падающую добычу, но и существенно пополнить казну за счет отмены существовавших доселе имущественных льгот. За счет урезания льгот ежегодные поступления в окружной бюджет увеличатся на сумму до 4,083 млрд рублей. В 2009-м, например, льготы по налогу на имущество составили 12,4 млрд рублей.

### Нефтяной налог

В 2012 году нефтяников собираются обложить новым налогом на дополнительный доход. Введение НДС, дипломатично объясняют в российском правительстве, «не означает, что отменяется пошлина, не означает, что отменяется налог на добычу полезных ископаемых». Но это означает, что они могут быть пересмотрены. Это будет и другой уровень НДС, и другой уровень пошлин. Однако при этом появится еще и дополнительный налог.

### В три приема

Завод по производству сжиженного природного газа на полуострове Ямал построят в три приема. «НОВАТЭК» до 2012 года обязуется завершить все землеустроительные работы и подготовить технико-экономическое обоснование, а Минэнерго до 2016 года должно подготовить всю рабочую документацию по пилотному проекту. Завод рассчитан на производство 15 млн тонн сжиженного газа. Три очереди собираются вводить поэтапно в период с 2016-го по 2018 год. На заводе будут сжимать газ, добытый на Южно-Тамбейском месторождении. Его запасы оцениваются в 1,256 трлн кубов.

### Труба в Заполярье

«Транснефть» учредила компанию «Заполярье». 100-процентная «дочка» «Сибнефтепровода» займется проектированием, изысканиями и строительством нефтепровода Заполярное — Пурпе. Она же станет собственником трубы, которая свяжет месторождения Ямала с нефтепроводом Восточная Сибирь — Тихий океан. В 2012-м планируется провести допэмиссию акций «Заполярье»: 75% уставного капитала распределят между «ТНК-ВР», «ЛУКОЙлом» и «Газпром нефтью». После того, как трубопровод начнет функционировать, «Транснефть» выкупит трубу у нефтяников за счет тарифов на перекачку.

### Дружба с Россией

С нового года Министерство финансов намерено повысить экспортные пошлины на нефтепродукты до 85-90% от действующей пошлины на нефть. Происходит повышение во многом по вине Беларуси, перерабатывающей российскую нефть и продающей нефтепродукты за валюту. «Сейчас пошлины на нефтепродукты находятся на уровне 55% от пошлины на нефть, — пояснил Сергей Шаталов, заместитель министра. — То есть из федерального бюджета мы дотируем нефтепереработку Белоруссии. Мы не хотим эту дотацию давать белорусским предприятиям. Выход в том, чтобы повысить в целом пошлину на нефтепродукты, не только для Белоруссии, но и для России». Осталось взвзывать хоть какую-то пошлину на нефтепродукты, экспортные из братской республики. По мнению чиновника, это вполне по силам, ведь Беларусь вступает в Единое экономическое пространство с Россией.

### Управлять знаниями

«ЛУКОЙЛ» внедряет корпоративную систему управления знаниями. Новая система призвана выявить и максимально использовать опыт и квалификацию сотрудников для повышения эффективности производства, сократить время на принятие решений в условиях быстро меняющейся рыночной ситуации. На первом этапе в проект были вовлечены более 4 тыс. специалистов центрального аппарата компании и дочерних обществ. Экономический эффект от реализации проекта даже на стадии опытной эксплуатации в бизнес-секторе «Нефтепереработка и нефтехимия» превысил \$200 млн.

### Красный газ

В среду вечером взорвался газ на внутрипромысловом трубопроводе Ханчейского месторождения, которое разрабатывает «НОВАТЭК-Таркосаленефтегаз». Взрывом разрушено здание. Погибли 13 человек, один из них скончался на борту вертолета при транспортировке в районную больницу. Генпрокуратура обещает установить причины ЧП и привлечь виновных к ответственности.

Андрей Фатеев  
редактор отдела экономики



# Премьер нажимает на газ!

На минувшей неделе Новый Уренгой вновь подтвердил статус газовой столицы России. Владимир Путин собрал здесь членов правительства и бизнесменов, ответственных за светлое будущее государства.

ТЭК

Андрей Фатеев  
Новый Уренгой

Владимир Путин поставил жесткую задачу: до 2030 года нарастить добычу природного газа в полтора раза — до 1 трлн кубометров. Генеральная схема развития газовой отрасли, подготовленная Минэнерго, предполагает создание новых мощных центров добычи — на Ямале, в Восточной Сибири, на континентальном шельфе Карского и Баренцева морей.

Одновременно намечено строительство 146 компрессорных станций и 28 тыс. км магистральных газопроводов к новым центрам добычи, а также масштабная реконструкция заметно изношенной системы газоснабжения протяженностью 158 тыс. км. Генсхема предусматривает реализацию глобальных проектов газопереработки, газохимии и сжижения природного газа, в том числе на территории Ямало-Ненецкого автономного округа. Все это требует колоссальных вложений, которые оцениваются в 14,7 трлн рублей.

Премьер поручил министрам оперативно подготовить предложения по введению налоговых льгот для компаний, занимающихся новыми газовыми проектами. Одновременно Владимир Путин настоятельно посоветовал регионам и муниципалитетам потрудиться над переводом на газ общественного транспорта и коммунальной техники. Впрочем, это — тема отдельного разговора.



Премьер Владимир Путин определил в Новом Уренгое перспективы развития газовой отрасли до 2030 года.

# Мечты сбываются

На минувшей неделе природный газ пришел в Иевлево. Ярковское село первым на правобережье Тобола ощутило блага цивилизации.

газификация

Андрей Фатеев  
Ярковский район

### Дрова как экзотика

Дорогих гостей — губернатора Владимира Якушева, генерального директора «Северрегионгаза» и «Тюменьмежрайгаза» Александра Волкова, главу Ярковского района Валентина Вторушина — в Иевлево встречали хлебом-солью. А местные певуны сочинили хвалебные частушки в честь «Газпрома».

Именно благодаря сотрудничеству «Газпрома» и правительства Тюменской области стало возможно это поистине историческое событие. Газовики, как водится, взяли на себя строительство межпоселкового газопровода, один из участков которого пришлось тянуть под руслом Тобола. С газораспределительного пункта в Иевлево начнется долгожданная газификация правобережной части Ярковского района. Как признался Валентин Вторушин, девять лет назад, когда он вступил в должность главы, о подобном событии приходилось только мечтать. Пессимисты утверждали: дело это бесперспективное и безнадежное. Теперь же о прежней жизни иевлевчанам напоминают лишь длинные поленицы во дворах. Многие сельчане надеются, что впрямь им не придется едва ли не круглосуточно топить печи в лютые морозы.

К строительству 10,4 километра межпоселкового газопровода в Ярковском районе газовики приступили в январе. И вот Александр Волков с гордостью докладывает о завершении всех работ. Компании группы «Газпром», как принято, сработали весьма слаженно и оперативно. «Газпром межрегионгаз» выступил инвестором проекта, «Регионгазхолдинг» — заказчиком, а «Северрегионгаз» контролировал выполнение плана-графика синхронизации работ по строительству объектов газификации.

### Программа «Газпрома»

Поистине национальная программа газификации регионов России ОАО «Газпром» реализуется в Тюменской области с 2005 года. Компания за счет собственных средств прокладывает газопроводы высокого и среднего давления, а регионы обязуются дотянуть газоразводящие сети до будущего потребителя. Инвестиции «Газпрома» в газификацию региона достигли 1,5 млрд рублей. Результаты этих вложений — налицо. Уровень газификации местных деревень за минувшую пятилетку вырос с 17,4 до 42,9 процента.

За последние годы в рамках «газпромовской» программы сданы в эксплуатацию газопроводы в Исетском, Тобольском, Вагайском районах. Их протяженность — свыше 60 километров. Голубое топливо обогрело девять населен-



### Голубое топливо жители Иевлево встречали хвалебными частушками в честь «Газпрома».

ных пунктов, газифицированы детские сады, школы, больницы, дома культуры, фельдшерско-акушерские пункты, 700 домовладений. Теперь газ пришел и на правобережье Тобола, в Ярковский район.

Владимир Якушев со словами благодарности в адрес «Газпрома» принимает очередной газопровод в промышленную эксплуатацию. Правительству области взяло на себя прокладку распределительных сетей по всему селу. Жителям оставалось лишь приобрести газовые котлы и плиты, подключив их к общей трубе. Причем 106 семей льготников получили соответствующие субсидии из областного бюджета. В эту зиму природный газ обогрел минимум 140 иевлевских домов из двух сотен имеющихся. Возможно, примеру решительных односельчан вскоре последуют и остальные. Газовики предлагают всем, кто не в состоянии сразу оплатить подключение и установку оборудования, расщепку на полгода.

### Жизнь пробуждается

С приходом голубого топлива жизнь пробуждается. Газификация не только повышает качество жизни, особенно на селе, но и позволяет привлечь инвесторов, открывая возможности для развития предпринимательства. Сергей Скомороз, директор компании «Агропром», доказывает это собственным примером. В ближайших планах крепких деревенских мужиков, выкупивших имущество двух обанкротившихся колхозов, — строительство зерносушильного комплекса в Иевлево, а также расширение зернового клина с 2,5 тысячи до 4 тысяч гектаров. Как только газ придет в Караульняяр, можно будет смело строить современную ферму на 500-600 голов, закупать элитный скот.

Готовы вложиться в Ярковский район и тюменские инвесторы. В Новоселово, например, они планируют построить крупный свиноводческий комплекс и завод по переработке дикоросов. Осталось дожидаться газа. И это событие уже не за горами.

По окончании церемонии гости решили лично убедиться, что газ действительно пришел в дома иевлевчан. Татьяна Важенина, сельский фельдшер, угостила их свежеспеченными блинами. А во время чаепития заметила: «Газ в доме есть, осталось Интернет провести». Доступ во Всемирную



Александр Волков:

«Благодаря работе газовиков голубое топливо пришло в села Исетского, Тобольского, Вагайского и Ярковского районов. Тысячи тюменцев ощутили тепло и уют в своих домах».

паутину был бы как нельзя кстати. Ведь газовики предлагают своим абонентам массу виртуальных услуг: в личном кабинете на сайте компании можно вызвать мастера для обслуживания газового оборудования, рассчитать стоимость потребленного газа и тут же, не выходя из дома, оплатить его с помощью электронной системы платежей.

### Газовый дублер

В тот же день состоялся торжественный запуск второй нитки газопровода к Тюменской ТЭЦ-2. О каких-либо аварийных сбоях в поставках газа на крупнейшую теплоэлектроцентраль региона можно теперь не беспокоиться.

Сроки реализации проекта впечатляют: к сооружению трубы-дублера до ТЭЦ-2 газовики



Природный газ пришел на правобережье Тобола.

приступили только в конце мая. Не прошло и полгода, как газопровод полностью готов к эксплуатации. А ведь часть трассы прошла на глубине более 4,5 метра, трижды приходилось пересекать действующие газопроводы, причем без их отключения. Проблем добавляла заболоченная местность и высокий уровень грунтовых вод.

Тоомас Ниинемаэ, вице-президент энергетической компании «Фортум», которая владеет Тюменской ТЭЦ-2, отметил хорошие партнерские отношения с «Газпром». И выказал уверенность, что взаимовыгодное сотрудничество обязательно будет продолжено.

Прокладка дублирующих магистралей является важнейшей составной частью газпромовской программы. В Тюменской области ранее был построен газопровод Тобольск — Соколовка, который значительно повысил безопасность снабжения голубым топливом древней столицы Сибири. До этого природный газ поступал в город по старой трубе, изрядно поизносившейся за четверть века нещадной эксплуатации.

Помимо трассы-дублера до ТЭЦ-2 в программе газификации значатся еще семь объектов — как на юге Тюменской области, так и в северных автономиях. Задача масштабной программы — не только вдохнуть жизнь в удаленные от центра деревни, избавив их обитателей от былых мучений с завозным углем и мазутом. Главное, газ станет серьезным стимулом для развития территорий.